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ellen
A Szatmáron megjelenő, kitünően 

szerkesztett „Katholikus Élet“ cimü 
lap irja a következőket :

Romániában is utazhatnak az 
utasok a vasúton, mondotta Jonescu 
tábornok ur, akit a jeles Vidrighin 
után a román vasutak vezérigazgató­
jának tettek meg, s első dolga volt 
megtiltani, hogy a vasúti alkalma­
zottak magyarul beszéljenek, tuég 
akkor is, ha az utasok és a vasuta­
sok nem tudnak más nyelven be­
szélni, csak magyarul.

Mikor ennek a rendeletnek első 
hire jött Bukarestből, azt hittük, 
valami tévedés lesz a dologban, 
most azonban kiderült, hogy a hir 
hiteles, mert Jonescu tábornok rá­
duplázott az írásbeli rendeletére s 
azt saját szavaival erősítette meg.

Vájjon a Népszövetség éppen most 
Közép Európában utaztató kisebbségi 
előadója tud-e erről a rendeletről ? 
Ha nem tud, — ami valószínű, 
mert a Népszövetség rendszerint 
éppen azt nem tudja, amit tudnia 
kellene, — hát jó volna utána nézni! 
í)e ha valami csoda révén mégis 
tud róla, akkor tisztelettel kérdezzük, 
vájjon ez az egyetlen rendelet is 
nem elég-e, hogy csordultig teljen a 
pohár s akiknek kötelességük őr­
ködni a legelemibb kisebbségi jogok 
tiszteletben tartása fölött, végre az 
asztalra üssenek, janiit már régen 
megtehettek volna !

Itt nemcsak arról a korlátoltság­
ról van szó, hogy a csődbe jutott 
román vasutak vezérigazgatója le­
hetetlenné akarja tenni a románul 
nem tudó állampolgárok es külföl­
diek utazásai, n ért ez a román 
állam és a hitelező külföldi tőkések 
baja. Ha nekik olyan vezérigazgató 
kell, aki a vasútról ki akarja szorí­
tani az utasokat, hát teljék a ked­
vük, hiszen a bojkottmozgalmat 
már meg is kezdették a jogosan 
megértődött magyarok, akik eddig 
Jonescu tábnrr.ok urnák csak ren­
deletéit, de nem harca babéra! t 
ismerik.

Amenyiben azonban ez a rendelet 
arculveri a kisebbségi jogokat — 
már pedig veri, — a dologhoz a 
népszövetségi uraknak is volna kö­
zük s ez az, ami minket érdekel . . .

Hogy Jonescu ur szerint a ma­
gyar beszéd sérfi a román állam 
presztízsét, ez legfennebb a tábor­

nok ur Ítélő képességének erősen 
kétes értékét bizonyltja. Szerintünk 
sérti a kisebbségi szerződést garan­
táló okmányok és nagyhatalmak 
presztízsét, akik ilyen játékhoz a 
tekintélyüket nem adhatják oda.

Erről van szó s ezt meg kell érteni 
Parisban, Londonban, Géniben és 
mindenütt a világon, tolmácscsal 
vagy anélkül, ahol a kulturvilágnak 
a szótartásra adni és azt számonként! 
kötelessége és joga . . .

Vakmerő támadás az érsekcsanádi 
országúton

Folyó hó IGán, hétfőn este 7 
órakor, Érsekcsanadtól alig par száz 
méternyire egy ismeretlen ember 
vakmerő támadást intézett a Bajáról

I hetett.
A támadó az ütés súlyától meg- 

! tantorodon s eszméletét vesztve i 
; összeesett. Csankó az árokparton I

I kocsival gyanútlanul hazafelé tartó j hagyta őt s gyors hajtással a faluba
Csankó Ferenc érsekcsanádi vendég 
lös ellen.

A támadó egy vastag fa mögül 
ugrott elő s elkapva a gyeplőszárat, 
„pénzt vagy életet 1“ kiáltással ron 
tóit a vendéglősre, miközben kezé­
ben hatalmas kést villogtatott. Sze­
rencsére Csankó nem vesztette 11 
lélekjelenetet, egy gyors mozdulattal 
előkapta uz ülés alól a csavaráru tó 
vasat s leugorva a kocsiról támadó 
ját azzal tejbesujioUa. Csak a pilla­
nat századrészén múlott, hogy ezzel 
megelőzte a feléje lendülő szúrást s 
igy szerencsésen élve megmenekül-

sietett az esetről jelentést tenni s 
hogy többedmagával visszatérjen a 
— szerinte halottnak vélt emberhez.

Fél óra múlva, mikor visszáruén 
tok a támadás színhelyére — hült 
helyét találtak a pórulja. t gazember 
nek Hiába kutatták át a környéket, 
sehol sem találtak rá Bizonyara itt 
bujkál valahol a környéken Fején 
hatalmas seb lehet s ez jó ismer­
tető jel.

Az illetékes hatóság széleskörű 
nyomozást indított a furcsa útonállási 
ügyben.

Állandó forradalmi hangulat Dávodon
Dávod község a képviselőválasztás 

dátumától mindennap es különösen 
minden ejt szak a rejtelmes mozgósi 
tások színhelye. Olyan események 
történnek a felzaklatott csonkabacs- 
kai faluban, amilyenekre a fegyver­
szünetet követő nőnapokban ébred­
tünk, amikor a zöldkáder a fellázadt 
hintertanddal gyújtogatta mindenfelé 
a tüzeket. Ma a dávodi szereplő 
személyisegek és események szavaz 
ismertetésere szorítkozunk.

Szerdára virradó é;[szakának is 
megvolt a nemikép unesztutikus ese­
ménye. Záptojásokkal hajigálták meg 
Ugrál esküdt házát, akinek az a 

I bűne a esöcselek szemében, hogy a 
I Wild-pártra szavazott.
I A mozgolódás főirányitója Szőke 
! Antal községi esküdt, földműves és 
: papucsos, Mojzes János dr képvise 
1 lőnek dávodi bizalmi embere, akit a 
! képviselő külön táviratban szokott 
i értesíteni érkezéséről. Ez a Szőke 
; nemrégiben megjelent Szabovljevics 
! alispánnál es panaszkodott, hogy a 
I községben sok a munkanélküli, 
i — Kik azok ? — kérdezte az al- 
j ispán érthető érdeklődéssel es kote- 
j lességtudással.
j Szőke kijelentette, hogy a munka- 
1 néliek jegyzéke rendelkezésre áll és 
I zsebébe nyúlt, de rövid önmotozás 
j után kijelentette, hogy odahaza fe- 
! lejtette azt. Megigerte, hogy beküldi 
j az alispánnak, akit érthetőleg érdé- 
j kelt ez a külön lista, hogy össze-

! hasonlíthassa a hatósági adatokkal, 
j Szőke erre hazament es saját 

felelősségére kidoboltatta a község- 
j ben, iiogy aki munkát akar jelent­

kezzék nála. Amikor Flailósi Kornél
4 községi jegvzo felelősségre-...-vonta

ezért, azt válaszolta, hogy az alis­
pán megbízásából cselekszik. A 

j jegyző besietett az alispánhoz, ahol 
kiderült a blöff

Sok davodtnak a Mohácshoz tar­
tózó szigeten van birtoka és Mohá­
cson fizetik az adót. Szőke nyolc­
van embertől összeszedte a pénzeket 

1 és befizette Mohácsot Zsigmond 
Gyula főszolgabíró most utasítást 

j adott, hogy állítsák össze mindazok- 
j nak pontos jegyzekét, akik Szőké- 
! nek pént adtak át adófizetés céljaira. 

Ez újabb izgalmak szülője.
Franyó Imre községi bírót, Szőke 

Antal legjobb szövetségesét tudva - 
I levőleg felfüggesztettek állásától, mert 

megtagadta a népszámlási törvény 
egyik frontjának végrehajtását. A 
felfüggesztés után megérkc-zett Dá- 
vodra dr Mojzes János képviselő és 
egyenesen a felfüggesztett biró há­
zához ment, akinek társaságában 
másnap reggel 8 órakor a község­
házára ment. Délben a felfüggesztett 
másodbiróhoz. Buránv Mihályhoz 
ment ebédre a képviselő. Megígérte 
Franyónak, hogy nyolc nap alatt 
visszakapja állását.

Ezek az összeköttetések teszik le­
hetővé a permanens, nyill lázadás

hangulatát Dávodon, ahol dr Mojzes 
János megválasztásának napjai ól egyik 
atrocitás es törvénysértés a másikat 
éri.

A gázháboruról és 
gézvédelemről

A cim tulajdonképen két, egy­
mással összefüggő probléma, melyről 
igen sokat hallunk, addig azonban 
nem jutottunk odáig, hogy a kérdés­
sel komolyabban foglalkoztunk volna.

Itt élünk a trianoni határtól alig 
kőhajitasnyira s azzal a boldog 
hittel hajtjuk fejünket esténként 
pihenőre, hogy Isten segítségével 
megérjük a másnapot s nyugodtan 
folytatjuk eleiünket. Azt hisszük, 
hogy nyugodtak lehetünk, mert meg­
védene!; bennünket a trianoni béke- 
paranccsal határunkra plántált határ­
kövek.

De mi van azokon túl ? Jól tud­
juk, hogy — amikor nekünk nem 

j szabad fegyverkeznünk — szomszé- 
i damit horribilis pénzeket költenek 
I arra, hogy bennünket továbbra is 
1 gúzsban tartsanak. Teljesen ki va­

gyunk szolgáltatva ellenségeink 
; kényének kedvének s ha nem gon- 
• dőlünk arra, hogy mi lehet holnap, 

szomorú tapasztalatukra tehetünk 
szert.

Veszélyben minden magyar városi 
Írja Petróczy ny. ezredes a gázvéde­
lem lelkes apostola. Ha veszélyről 
lehet beszélni, akkor mi bajaiak 
hatványozottabb mértékben kell, 
hogy erezzük a veszedelmet.

Á Bajai Önkéntes Tűzoltó Tes­
tület igen helyesen cselekszik akkor, 
amikor a háborús gázok elleni véde­
kezésre működő tagjait kioktatja, 
sőt a nagyközönséget is megismer­
teti a gáztámadások lényegével.

Az első ilyen tárgyú előadást 
I hu 22 én, vasárnap délelőtt 11 
urakor a városhaza közgyűlési ter­
mében Stich Nándor áll. tanítóképző- 
intézeti tanár tartja.

Az előadó bábotus tapasztalatai, 
valamint a kérdéssel kapcsolatban 
folytatott tanulmányai lehetővé te­
szik azt, hogy a polgári közönség 
is megismerkedjék a kérdés nagy 
jelentőségével.

A (elolvasásra, illetőleg annak 
ismertetésére még visszatérünk. 
Most csak annyit jegyzőnk még, 
hogy a kérdés nagy*4 fontosságára 
való tekintettel a belépődíj nélkül 
rendezendő előadásra a nagyközön­
ség figyelmét ez utón is felhiyjuk.

— Szent József ünnepe a szent- 
ferencrendiek templomában. A
szentferencrendi plébánia templomá­
ban holnap, csütörtökön Szent József 
búcsút tartanak. Az istentiszteletek 
időpontja a 8 órai mise kivételével 
változatlan. Nyolc órakor magyar 
nyelvű szentbeszédet tartanak s az. 
énekes nagymise utána következik.
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Bácska trachoma- 
ügye.

Uta: Bf témfca tőire, féri «orvos
Bacsbodrog vármegye már föld 

rajzi fekvése nel, a Sze rémséggel, s 
ezen at az erősen fertőzött Bálkán­
nal vafó szomszédságánál fogva sem 
kerülhette el a trachoma gyors be­
törését és nagyarányú elterjedését. 
A világháború kitöréséig egyre tartó 
balkáni szerb beszivárgások, illetve 
horvát, buhyevác, söka'c áttelepülé- 
sek nyomán egyre jobban felburján- 
zott az egyiptomi szembetegseg. A 
bevándorolt szerbek főfoglalkozása 
ugyanis a kupeckodás volt, aminek 
során faluról-falura, , szállásról-szál- 
lásra járván vásároltak össze a jó­
szágot, amelynek csordáit ugyanúgy 
haíárról-halárra legeltetve terelték a 
városok, illetve vásárok felé. Közle­
kedési eszközök -— főleg vasutak 
hijjan — igy barangolták be a 
Duna—Tisza közét föl egész Kecs­
kemétig, vagy Pestig, miközben ter­
mészetesen szanaszét hurcolták a 
betegséget. A Balkánról magukkal i 
hozott kulturátlanság, primitiv, egész­
ségtelen életmód, babonás szokások, 
melyekről változott körülményeik 
között se tettek le, nagyban hozzá­
járultak a trachoma terjesztéséhez. 
Emellett közismert tény, hogy főleg 
a szerbfaju lakosság szándékosan és 
mesterségesen is fertőzte szemet, 
csakhogy a katonai kötelezettség 
alól mentesíthesse magát. A sorozasi 
adatok nyomán készült trachomatér­
kép is azt bizonyította,.hogy a szerb 
nemzetiségű vidékek a leginkább 
fertőzöttek. A trachoma terjesztésé­
ben egy másik nagy szerepet játszó 
tényező az időszaki munkások ván­
dorlása volt. A tavaszi mezőgazda- 
sági, főleg a nyári aratómunkák 
idején tömegesen lepték el a Bácskát 
az olcsó (csaknem kivétel nélkül í 
szembajos) tót munkások, akik az I 
ország északnyugati es ugyancsak , 
erősen fertőzött megyéiből húzódtak I 
le a jómódú s igy munkáshiányban I 
élő Bácskába.

Mindehhez járult természetesen az 1 
is, hogy a vármegye közegészség- j 
ügyi viszonyai ebben az időben ! 
magukban sem voltak kielégítők.

Képzett orvosok legfeljebb a váró - 
sokban éltek, a nagyobb helységek 
ben csak borbélyokból lelt vagy a 
hadseregből quictált felcserek működ 
tek, kisebb helyeken legfeljebb ja­
vasasszonyok. De még az újabb 
időkben is alig akadt szemész szak­
orvos a megyében és a szabadkai 
és az újvidéki kórházak szemészeti 
osztályai alig feleltek meg a köve­
telményeknek.

A betegség leküzdését nehezítette

1
továbbá annak természete is. Nem­
csak azért, mert a felismerése illetve 
más kötőhányababoktól való elkíi 
lönitése meglehetős gyakorlatot igé­
nyel. hanem azért is, mert a kór­
okozója mindmáig ismeretlen s igy 
specifikus ellenszere sincs, de meg 
az ellene való védekezés módja is 
meghatározatlan. A gyógyítás is en­
nélfogva nehéz, hosszú ideig tartó 
és fájdalmas. (Folytatjuk )

Március ünnepe a vidéken
A magyar nemzeti érzés különle­

ges felszitója március lő-e s innen 
érthető, hogy városunkon kívül szerte 
a megyében mindenütt részt kértek 
ez ünnep hatóerejének kiaknázásá­
ból. Megyénkből az alábbi ünnepsé­
geket közölhetjük:

A jánoshami áll. polg. 
fiúiskola ünnepsége

volt az itteni ünnepségsorozat nívós 
bevezetője. A keretet Juhász Sándor 
vezetésével működő 3 szólamu ének­
kar adta Gusztonyi Károly és 
Lusztig József növendékek hatásos 
szavalataihoz, valamint Pásztor: „Sza­
badság ünnepe" c. jelenetéhez. Hor­
váth Jenő igazgató mondott az ifjú­
sághoz lelkes márciusi beszédet, 

j megemlékezve arról az eszmeáram­
latról, mt-lyhc szabadságharcunk ágya­
sodon. Petőfi működése és halála, 
mint ragyogó példa állt az ifjúság 
ele s mint örök fölszólitás dübörög í 
szava ma is az ifjúsághoz, hogy 1 
amit Trianon elvett--az ő lelkűknek, i 
karuknak keli újból visszahozni. Az is j 
kola ünnepségét követte délelőtt' ! O-kor j 

a község ünnepe, 
mit 3 papos ünnepi mise vezetett ! 
be. Résztvettek azon zászlaik alatt 
az összes egyesületek, járási és 
községi hatóságok, testületek, csen­
dőrség, pénzügyőrség, vitézek leven­
ték, polgári fiuskola tanárikarával s 
a község lakosságának rég nem Iá 
tott tömege. Mise után a Hősök em­
lékénél zajlott le az ünnepség nap­
sütéses tavaszi verőfényben. Szarvas 
Mihály vezetésévé! az egyre fejlődő

í Iparosdalárda énekelt meglepő finom 
: sággal és erővel Hiszekegyet -— Nem,

: nem sohát és Szózatot. Az ünnep 
j hangulatát Juhász Sándor polgári 
! iskolai tanár történelmi előadása toi- 
j mácsolta. A közvetlen, higgadt tó- 
j nusu és nagy történelmi horizonto­

kat átfogó előadást lelkesen előadott 
szavalatok előzték meg, illetve kö­
vették, Juhász 1 , Karip Ibolya és 
Fenyvesi Mihály előadás, -an. Az 
ünnepség a leventék diszelvonulásá- 
val — élén az uj lovasszakasszal — 
fejeződött be, hogy délután

a zárdái leánypolgári
ünnepségén folytatódjék. Itt Horváth 
Mihály vic. adj. intézett buzdító sza­
vakat a leányifjusághoz. A 18 szám­
ból álló gazdag és változass műso­
ron szavalatok, énekek, jelenetek 
hoztak felszínre a márciusi nemzeti 
ünnep gondolat és érzésvilagának 
úgyszólván teljes színskáláját. Ren­
dezés és előadás egyként maradandó 
emléke e napnak s a fejlődő iskola 
történetének

A Nemzeti Kaszinó
este hétkor kapcsolódott házi ünnep­
ségével a nap eseményeibe. A már- ; 
ciusi gondolatot Horváth Mihály vic. i 
adj izzó magyaiságu gondolatokban | 
gazdag s szinte a költői vízió erejé- 1 
vei ható frappáns beszédében bon- ’ 
tóttá arra a nagy gyakorlati tanul- j 
ságra, hogy a jövő nemzedék he’yes i 
irányú nevelése, támogatása az uj j 
szabadságharc alapja. A tagok Szó- j 
zat-éneke után bankett volt, mely 
alatt mondotta el Marschall Ferenc,

I a kerület országgyűlési képviselője, 
I Horthy kép-avató beszédét. Szárnyaló 
: szavakon dübörögtek a kiváló szó- 
1 nők mesteri beszédében a ragyogó 
I gondolatok, melyek részint a 48 as, 
I részint a világháborús évek s e dá- 
! tumok köré csoportosuló történelmi 
I események mélységes párhuzamából 

bontakoztak elő, hogy megláttassák 
j azt az ígéretes Erőt, melyet az uj 

magyar feltámodás utján őfőméltó- 
I sága, kormányzónk képvisel. Ökrész 
I Illés elnök mondott köszönetét a 
i hatalmas beszédért, mely után a 
j tagok barátságos hangulatban még 
I soká maradtak együtt.
I Az Ipartestület
i házi ünnepségén Sünön Mátyás lel- 
j kész kedvesen felépített beszédét fo­

gadta lelkesen a zsuffolt nagyterem, 
hol az Iparosdalárda szerenáddal 
szórakoztatta s délelőtti énekszámai- 

i val gyönyörködtette a hallhatóságot.
I A „Szentbokréta“ 1 felvonásos da- 
j rabban Kernya, Mák.Miskolczi, Csesz- 
j negi és Sári műkedvelők jeleskedtek 

s hatásosan szavalt Tóth Imre. Az 
I ünnepséget itt is jól sikerült bankett 
I követte.

Egy nap a trianoni magyar éjsza­
kából, melyben ezer és ezer magyar 
szív lángja gondol nem, nem soká­
val a kárpáti határok felé. És bizo­
nyos, hogy ottani rab magyarok fájó, 
de reménylő könnyel-.nézik az itthoni 
őrtüzeket, melyek az uj szabadság- 
harc lelke felett virrasztanak . . .

Garán.
A garai róni. kath. elemi iskola 

növendékei vasárnap délután közel 
hétszáz főnyi közönség előtt jóisi ke­
rült márciusi ünnepélyt rendeztek 
A Himnusz bevezető akkordja után 
Zuck Péter levente segédoktató ha­
tásos beszédben méltatta a nap je­
lentőségét Majd az iskolanővérek 
vezetése alatt álló ovoda növendékei 
és az elemi iskola tanulói gyönyörű 
szavalatokkal és hazafias énekszá­
mokkal tették kellemessé és válto­
zatossá a műsort. A III. oszt, nö­
vendékek szép egyfelvonásosa nagy 
tapsot aratott.

. 1'.'« V-í- •’6 »-.vi
SZENT IMRE ALBUM fűzve vagy kötve 

kapható az „UJ ÉLET" R.-T. könyv- és 
papirke'eskedésében.

Belső világunk
Előadta: Gólos Bernát ciszterci tanár a

Nemzeti Kaszinó liceális előadásán
III.

Mivel tehát a társadalmi légkör 
miatt legszebb érzéseinket elfojtva 
kell tartanunk, nem csoda, ha sokan 
testi, vagy lelki betegségbe menekül­
nek és egy szenvedő martyr gloriás 
illúziójában elalélvn vegetálják át e 
rövid eletet.

Senki nem mondhatja tehát, hogy 
embertársát ismeri. Legfeljebb csak 
annyit állíthat, hogyha a körülmé­
nyek nem változnak, a megfigyelt 
egyén sem fog változni. A óceánjáró 
gőzösön az öreg becsületes tenge­
rész, ki felebbvalóját, nőket a társa­
dalom elkölcsi előírásai szerint tisz­
teli, fenevaddá válik és kész nőt, 
gyermeket egy baltacsapással a ten­
gerbe lökni, hogy a sülyedő hajóról 
a mentőcsónak egy parányi helyét 
biztosítsa magának, mely élete meg­
mentésére picike reményt nyújt.

Külső énünket, változott körülmé­
nyek lassan le is koptathatják. Szá­
mos példát adnak orosz katona fog­
lya ifik, "kik 5—6 évig tartó orosz 
ogségban, egy rengeteg közepén,

: távol minden civilizátiotól, lassan ki- 
! vetkőztek régi társadalmi énjükből, 

melyet itten szedtek magukra. Haza­
térve, itthon unos-untalan beleütköz­
nek a társadalmi korlátokba s egyik 
részük rettenetes lelki viaskodás után 
nem bírja e diszharmonikus állapo­
tot és megválik életétől, a másik pe­
dig, anyagi helyzetétől is gyötürtetve, 
hadat üzen a régi társadalmi felfo­
gásoknak, szerinte hazugságoknak és 
nem ritkán kommunistává, anarchis­
tává lesz. De azt sem mondhatja 
senki, hogy megismerheti önmagát: 
a régi bölcselők szólásmódja: Nosce 
te ipsum — ismerd meg tenmagadat 
— megvalósíthatatlan tanács.

Hogy az értelem ereje mennyire 
eltörpül belső világunk misztikus 
energiáival szemben, rögtön kivilág­
lik, ha pl. csak a hit természetét 
vizsgáljuk meg röviden.

A hit a bizalom öntudatlan meg­
nyilatkozása, mely rávesz bennünket 
arra, hogy egy tant, eszmét egészé­
ben elfogadjunk. E hit kialakulásá­
ban az észnek alig van befolyása. 
Mikor az ész a hitet bizonyítani 
akarja, a hit már régen készen van. 
Ha pedig az ész a hitet megfigye-

léssel és tapasztalattal igazolja, már 
; megszűnik a hit és tudás lesz belőle. 
- Az észnek meg van a logikája, 

megvannak törvényei, de a hitnek 
! szintén, de ezek egészen mások. Az 
í ész birodalmában a főszabály: iga- 
1 zolni és bizonyítani mindent. A ha- 
■ romszög sajátságait senki sent vonta 

kétségbe. A tudós igazsága ugyanaz 
I Magyarországon ép úgy mint Java 
í szigetén. A hivő igazsága azonban 
; változik időben és térben. Mindenki 
, hisz, de mindenki más igazságot, 
j A hit védelmére az emberek ezrei 
; állnak készen, hogy feláldozzák ma- 
I gukat, de nincs ember, ki kockáz- 
I tatná életét egy ész igazságért.
I Az ész igazság nincs személyhez 

kötve, a hit mindig személyhez kö­
tött. Ha nem volna ember a földön, 

j az asz igazságai érvényesek marad­
nak, az utolsó emberrel a hit 

! tűnnék a földről.
A misztikus én hitének nincsenek 

korlátjai és nincs az az értelmi kép­
telenség, ami megdöbbentené. Sok 
ember, ki szabad gondolkodónak 
vallja magát, mert a vallásos dog­
mákat elveti, hisz szilárdul jóslatok­
ban, az akasztott ember kötelékének

is el-

j bűvös erejében stb. Az értelem a 
misztikus én szükségleteit nem tudja 
kielégíteni. Az ész idegenüli áll az 
emberrel szemben, csak az érzések 
képesek az embert megmozdítani. 
Ezek az érzelmek ugyan nem terem­
tették az ágyukat, de ők adnak lel­
ket az ágyuknak.

Az okoskodásnak kitünkön ép oly 
kevés hatása van, mint éhségünkön. 
Miért ? Mert a hit tudatalatti miszti­
kus énünkből táplálkozik és ez óriási 
erőt ad neki, legyen az vallási, poli 
tikai, vagy társadalmi hit. A hivés 
belső világunk egyik legerősebb szük­
séglete, a középkor csodálatos gót- 
hikus dombjait a hit e titokzatos 
erői hozták leire szinte semmiből, 
ahonnan az észszerű okoskodás so­
hasem hozhatta volna.

Mindez a misztikus énünk erejét 
bizonyítja. Mit tud ezekkel szemben 
az ész I Az ész hatalma elég erős 
lehet arra, hogy harcba szálljon a 
természettel, sőt néha szolgálatába 
is hajthatja, de nincs elég ereje, hogy 
a hit felett diadalmaskodjék.

(Folytatjuk.)
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HÍREK
Ä virág lelke.

t i a virágnak iáiké van.
A szin az illat lélek.
— Köztük ha járok nesztelén,
Csak elsuhanva lépek.
A kis virágnak lelke van.
Száll a lelke inig téped.
Felszáll az Úrhoz és vádol,
Bevádol, gyilkos téged.

Sebesi Erzsébet.
— A Katolikus Lefléntre&ylgti

tagokat ezúton is kéri az Elöljáró­
ság, hogy Legényegylet védőszent­
jének, Szent Józsefnek ünnepén a j 
belvárosi templomban d. e 9 órakor 
tartandó ünnepi szentmisén szíves­
kedjenek teljes számban megjelenni.

— Az érsekcsanádi népművelési 
tanfolyamok befejezést nyertek. A 80 
órás analfabétatanfolyamok február 
26-án, az elemi ismeretterjesztő tan- 
folyamank pedig e hó 17-én volt a 
jól sikerült záróvizsgája. Az analfa­
bétatanfolyamnak Csuka Zsigmond 
ref. kántortanitó, az elemi ismeret- 
terjesztő tanfolyamnak Pilissy Lajos 
r.k. igazgató-tanító volt a vezetője.

— A Bajai önkéntes Tűzoltó 
Testület 1931 évi március hó 22-én 
délelőtt 1 1 órakor a városháza köz­
gyűlési termében tartandó közgyülé 
sere az érdekelteket tieledel meghívja 
az elnökség. Tárgyzctozat : 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Társelnök jelentése a 
Testület műszaki felszereléséről. 3 
Parancsnoki jelentés. 4. Pénztáros 
jelentése a Testület anyagi helyzeté 
ről. Számvizsgáló bizottság jelentése.
'S. A jövő évi költségelőirányzat elő- 
terjesztese. 6. Indítványok. (A köz­
gyűlés előtt 3 nappal az elnökségnél 
betertesztendők.) 7. Stich Nándor áll. 
tanitóképzőintézeti tanár előadása:
A gázháboruról és gázvédelemről.

-- Kunbajai hírek : Március 15 én 
délelőtt 9 órakor műsoros ünnep 
keretében hódolt a nagy nap emlé­
kének a Leventeegyesület. Délután 
3 órakor a Népház nagytermében 
az elemi iskola 16 számból álló ked­
ves ünnepélye folyt le nagy közönség 
előtt. Az ünnepi beszédet Makay 
Gábor tb. kanonok mondotta Este 
az Ipartestületben társasvacsora volt. 
Gutwein János vezető jegyző a kor­
mányzó ur őfÖméltóságáról emléke 
zett meg, Wittendorfer István ig. 
tan. a nap jeletőségét méltatta — 
Március 16-án volt a kunbajai ta­
vaszi orsz. vásár. Kedvező időben 
nagy volt a kirakodás és felhajtás 
a nagy pénztelenségben azonban 
igen gyenge volt a forgalom.

— „Az őrdog párnája“ című 
előadás nem a Nemzeti, hanem 
a Központi Szálló -színháztermé­
ben lesz március 29-én este 8 
órakor.

~ Egy elájult asszony különös 
vallomása. A napokban rosszul lett 
és összeesett Jánoshalma egyik utcá­
jában Böröcz Ráfaelné külterületi 
lakos. Az ájult asszonyt feldörzsöl­
ték, aki magához térve előadta, hogy 
ura revolverrel életveszélyesen meg­
fenyegette, majd késsel Vette üldözőbe 
miután a többszörösen rásütött revol­
ver csütörtököt mondott. A menekü­
lés izgalma és fáradalma épp akkor 
tette beteggé, mikor a csendőrséghez 
indult feljelentést tenni és illetve ol 
talmat kérni. A különös vallomás 
után — melynek valódisága nem 
volt ellenőrizhető — a megtört fiatal­
asszony folytatta útját a .csendőr- 
séghez.

— Mai vizájlás Baján: 265.

bajai újság

"fly bomba robbant Salátádban
lban reggel háromnegyed öt órakor a kötlekedési

[. , J , * epllb>!é <l!IOrS e9m^ónban két bombarobbanás ráe-
kodtatta ,neg A közelien a hajnali ülőben nem járt senki s ennek 
^zonlieto, hogy emberéletben nem esett kár Az egyik pokolqép a 

uszlenum fokapuja előtt robbant fel, onnan körülbelül 200 mé 
taro, sag ban a pályaudvar közelében majdnem egyidejűleg rob- 

bant fel a második bomba. A rendőri vizsgálóbizottság éppen azzal 
10 , elf°íl'a’va, hogy összeszedje a szerteszét hullott bomba alkatré­
szeit, mikor újabb robbanás következett be.

^ a Pobffffy i* o közlekedési minisztérium környékén volt 
felállítva az Emandja és Zrin uccu sarkán egy szemétgyűjtő ládá­
ban, amelyet szétvetett, de más pusztítást nem okozott.

Messze a kerületben a rendőrség kordont ront és mindent 
at i utat ott. heggel hét urakor az utolsó robbanás helyétől nem mesz- 
SZ(\ ‘‘UV »egyedik bombát találtak, a Zrin útra egy házának ka­
puja alatt. A rendőrök óvatosan felemelték és elvitték Rekalovits 
őrnagy tüzérségi szakértőhöz, aki akkor a felrobbant három .bomba 
szilánkjainak vizsgálatával volt elfoglalva. A tüzértiszt felbontotta 
a pokolgépet amely felrobbant és az őrnagyot Súlyosan megsebesí­
tette. A vizsgálat lázas eréllyel folyik, eddig azonban nem vezetett 
eredményre.

A páneurópai langyos légkörben az általános békülékenységben 
az államférfiak, nem tudják mire vélni, hogy miért robbannak a 
bandarendszer bombái hol Zágrábban, hol Belgrádban, hol Isztriá­
ban, vagy a müveit nyugat metropoliszaiban is. Még nem tudják 
azt, amit a bandarendszer áldozatai nagyon jól kitapasztaltak a 
saját bőrükön es amit e lap hasábjain nem egyszer kifejtettünk, 
még nem tudják, hogy a szerb nép nyakára telepedett és később 
uj népekre es uj fentietekre kitnjeszkedett cinvárnralomnak alap- 
ösztöne és megihletoje a zsákmány vágy, a kielégíthetetlen zsákmány 
vágy. Ez az indíték a belpolitikában, ez szüli a háborús kalando­
kat, a határok permanens változtatását, a kisebbségek felhasználá­
sát egymás ellen es valamennyinek felörlését. Ebben a jelben szü­
letik az a politika, amely szerint az alattvalók gyilkolják egymást, 
miközben a balkáni uralkodók csókolóclznak.

Eddig csak a kissebségi vegeken és különösen a lázadó Zág­
rábban robbannak a bombák. A zárótüz azonban, amint a tegnapi 
esetek mutatják, közeledik a cincáruralom központja felé . . .

— Száj- és körömfájás Kis­
szálláson. Megyénk északi határ­
községében járványos száj- és kö­
römfájás kelettkezett. hírre való te­
kintettel a mélykúti és jánoshalmi 
hetipiacokra az állatvásárra való fel­
hajtást letiltották. Valószínű, hogy a 
jövőheti halasi vásárra is kifogják 
terjeszteni e tilalmat.

MOZI
Anna Christie az Urániában.
Greta Garbo az, akiért látni kell 

Anna Christiet. FIbben a filmjében 
szólal meg először, németül beszél, 
szép dikciója közvetlen előadása az 
első pillanatban magával ragadja a 
közönséget.

Négy főszereplője van a drámá­
nak. Mind a négynek játéka sokáig 
emlékezetes marad a bajai közön­
ség előtt. Garbót nem keli bemutat­
nunk. Egyéniségével és nagyszerű 
játékával kapcsolatban csak annyit 
kell megjegyeznünk, hogy kitünően 
beszél, németül, és hogy hangja 
igen kellemesen zeng, drámái ereje 
pedig eg\ enesen magával ragadó.

Partnere Theo Shall, az Olympia 
film Kovács főhadnagya. Megkapó 
természetességgel játsza az ösztönös 
érzésű egészséges matrózt.

Az apa figuráját Hans Junkermann 
játsza kitünően, mig egy epizód 
szerepben Salka Steuermann nyújt 
kiváló alakítást.

A kitűnő film bemutató előadása 
ma szerdán délután és este lesz az 
Urániában.

— Asztma és sivbetegség, mell 
és tüdőbaj, görvély- és angolkór, 
pajzsmirigynagyohbodás és golyva­
képződés eseteiben a természetes
„Ferenc József“ keserüviz a gyo­
mor és belek működését kitünően 
szabályozza. Európai és amerikai 
klinikai tuberkulotikus egyéneknél ta­
pasztalták, hogy a betegség kezdetén 
jelentkező székrekedések a Ferenc 
József viz hatása folytán lényegesen 
enyhültek. A Ferenc József keserü­
viz gyógyszertárakban, drogériákban 
és fűszer üzletekben kapható.

I.apfulajdonos Uj Klet nyomda r. f.
Felelős kiadó ás kiadóhivatal vezető

DR. MAMUSICH JÓZSEF.

Versenytárgyalás határ­
időinek meghosszabbítása

A bajai ovodák és elemi isko­
lák kútfúrási és vízvezeték csa­
tornázási munkáira a verseny- 
tárgyalási hirdetések határidői 
március hó 18-a illetve 21.-e 
helyett

A kútfúrási munkákra:
1931. március hó 24. 6. e. 11 

óra.
A vízvezeték és csatornázási 

munkákra:
1931. március hó 28. 6.«. 11

ÓN.
Baja, 1931. március hó 17.

Dr. Vojnlcs s. h.
polgármester

3

URANIA
Március 18-án, szerdán

6 és este fel 9 ónakor

GRETA GARBO
első németnyelvű beszélő filmje

ANNA
CHRISTIE
O'Neil nagy társadalmi drámája 
ÍO fejezetben. Főszerepben :

Greta Garbo,
Theo Schall,
Falka Steuermann 
és Hans Junkerman
A film német beszéddel és magyar 

magyarázó szöveggel jelenik meg.

Kisérő filmje :

Han«Pan
amatőrbetörők
Kitűnő hangosburlcszk 2 felv.-ban

Világhíradó
Legújabb világesemények.

löm jön 1

AL JOLSON
legújabb filmje :

SÍRNI,
DALOLNI
Szombat Vasárnap
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Rádió.
Március 18. szerda.

9.15: Az Országos Postászenekar 
hangversenye. — 9.30: Hírek. A 
hangverseny folytatása. — 11.10
Vízállásjelentés. — 12: Déli harang 
szó. — 12.05: Gramofonhangver
seny. — 12.25: Hírek. A hangver 
seny folytatása. — 1 : Időjelzés, idő 
járás es vízállásjelentés. — 2.45
Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, ár 
folyamhirek. — 3.30 : Morse tanfo- 
lyam. — 4 : Illy János novellái. — 
4.45: Időjelzés, időjárás és vízállás­
jelentés, hírek. — 5: Baktay Ervin 
dr. előadása. — 5.30: Hangverseny.
— 6.80: Olasz nyelvoktatás. — 7.10: 
László Imre magyar nótákat énekel.
— 8.10: Liszt hangverseny. ■— 
Utána : Időjelzés, időjárásjelentés, hí­
rek. — 10.30 : Imrédy Béla dr, fran- 
cianyelvü előadása. — Utána: Szabó 
Guy László jazz-zenekarának hang­
versenye.

Március 19. csütörtök.
9. lő: Gramotonhangverseny. — 

9.3o: Hírek. A hangverseny folyta­
tása — i 1.10 : Vízállásjelentés. — 
12: Déli harangszó. ■— 12.05: Hang­
verseny. — 12 25 : Hírek. A hang­
verseny folytatása. — 1 : Időjelzés, 
időjárás és vízállásjelentés. -— 2.45: 
Hírek, élelmiszerárak, piaci arak, ar- 
folyamhirek. — 4: Rádió Szabad 
Egyetem. — 4.45 : Időjelzés, időjá­
rás és vízállásjelentés. —5.10: A 
m. kir. Foldmivelésügyi Minisztérium 
radióelőadássorozata. — 5 45: A m. 
kir. 1. honvédgyalogezred zenekará­
nak hangversenye. -—• 7: Angol
nyelvoktatás. — 7.35 : Saly Dezső 
előadása. — 8: Vigjátékelőadas a 
Stúdióból. „Idegesek.“ — Utána: 
időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 
Majd: A m. kir. Operaház tagjaiból ; 
alakult zenekar hangversenye. — : 
Utána : Bura Károly és cigányzene- ; 
karának hangversenye.

Apró hirdetések.!

Gazdarágom leszerelése 
ki vetkeztében

eladüsra kerti!:
1 darab valódi Szimentháli bika 2 
fél éves, 1 darab 1 éves bika, 11 
darab friss fejős, borjas es nehéz 
hasas valódi bonyhádi Szimentháli 
tehén, lovak, traktor teljes felszere­
léssel, vetőgép, morzszoló, szekerek 
lószerszámok s egyébb gazdasági 
felszerelések. Ugyanitt (Koppány 
pusztán) 20 kis hold töld, esetleg 
épületekkel parcellázva is eladó.

Érdeklődni lehet :
Baja, Cirfusz Ferenc utca 11 alatt.

Lökért mögötti Városi Erdő 
dűlőben levő 3068 négyszögöl

szőiőfdld eladó.
Értekezés Budapesti ut 132 
vagy Kossuth L.-u. 6. alatt

Saját gyártmányú

3 irb.

ruhatartó
26 fillér

üli Y-nál.
Telefon : 280. Erzsébet kir.-utca 38.

A1ÓVARRÓGÉP
PRECÍZIÓS
MUNKA

EZÉRT
ÓVATOSSÁGI
A BESZERZÉSNÉL■

MHjfenjrarrőgéget?
ÉN MÉGIS

SINGER-VARRÓGÉPET
MERT I elsőrangú minőséget jelent,
MERT c a Singer-gyár a precíziós munkák előállításában évtize­

des tapasztalatok felett rendelkezik,
MERTi a Singer-varrógépek ára nem magasabb, mint más 

gyártmányé.

Jt Singer-varrógépek as »gésa világon a legjobbaknak vannak elismerve

i

Kényelmes fizetési feltételek I
Állandó díjmentes tanfolyamok a kezelésben, minden Singer-üzletben

SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BAJA, ERZSÉBET*KIRáV/NÉ-UÍCfi 10. SZ.
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Baja. Erzsébet kiválvné-ut :is.
is y slffl 0 íl
- Telefon : 2,SO.

Némi vagyonnal vagy nyugdíjjal 
rendelkező idősebb házaspárnak 
teijes otthont adok vagy örökbe 
fogadnám. Cim a kiadóban.

KÜlÖltbejáratU elegánsan beren­
dezett utcai bútorozott szoba, fürdő­
szoba és zongora használattal azon- 
nalra is kiadó. Cim a kiadóban.

Egy használt o—• ;

benzin-motor, j
Jazz-band-hez o: :o |

slagvert eladó.
Cim Corsómozi Bácsalmás

Éjjeli i
szolgálatot tarti

reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva

márc. 16-télmárc 23-ig.

Levasy Ödön 
dr. Geiringer Pártos

gyógyszertara.

!3yO‘tóL«afiíeave) ^ - 3"« j sűc - - - ■ . oc -jr-. . -r.-.v.- --

I Raktáron lévő sez Ionok, matracok s mindenféle kárpitos
1 1I buloraun

I rendkívül @|c|íi ÉrtiSl
szövettel bevont s ez Ionok már SO pengőtől.

A legmodernebb technika 
kimagasló módszerei szerint

újjá lesei
m in dennemű lekopott

bőrtárgyát
u. m. kabátját, cipőjét, táskáját, kesz­
tyűjét stb., box, sevró, antilop és glacé 
bőrből mindenféle legdivatosabb színre 
minta után. Nem törik ki. Nem hámlik 
le. A festés tartósságáért absolut viz, 
napfényállóságáért garanciát vállalunk 
— Teljes tisztelettel —

PÁLCSICS PÁL
kelmefestő-, vegytisztító üzem 
bőriestő osztálya. o—o

HIRDESSEN
Erzsébet királyné-utca 10. ■ "a BAJAI UJíflG-ban.

j kárplfOSDÉS, Gróf ZLhy Bódog ter I. (Hitei Bank alatt.)

^ Javítások és alakítások.

HBHGBEXS? "" '*y**iiasussaemzmmmKmavsx3mr- rs»

FOGALOM
i

fc R U L-

__

a közönség körében az a 
tisztaság, rend és előzékeny 
' —. kiszolgálás melyet •—.

Í| éferfftOj AHSjaAElaMÁnBe adása mellett nyújtunk 118|ÍV |0 6n96fll1l6ll]f ezen lap előfizetőinek |||

iegolcsóbban
mert OLCSÓ árainkból külön kedvezményképpen 

(P. 1 50 es 1A0
1VF 0 engedményt adunk 

költsége sem az érkezéskor, sem az 
utazáskor, mert szemben vagyunk a

KELETI PÁLYAUDVARRAL.
Magyaros vendégszeretettel várjuk családi szállodánkban. 
PARK NAGYSZÁLLODA, Budapest, Vili., Baross-tér 10. 

(Szemben a Keleti Pályaudvar érkezési oldalával.)

menüt kivevő,.)

SEMMI
s

Nyomatott az „UJ ELET* r-.t. könyvnyomdájában Baján.
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